

前一天还是短袖，后一天又穿上外套，最近天气进入“善变”模式，晴天和阴雨切换频繁，气温起伏起伏，让人穿衣一度凌乱。由于上一波冷空气比较强势，加上降水的影响，近期气温持续走低，眼看着接近常年入夏时间，但是气温却没什么动静，而是阴雨天气又来“客串”。

# 天气晴晴雨雨，气温起起伏伏

## 春装还得再穿几天

(还月亮 摄)

### 短袖何时重出江湖

昨天，天空云系有所增多，云层厚处有短时弱降水，气温较前几天稍有下降，早晨出门还有些许凉意。由于阳光“缺席”，白天升温乏力，当天最高气温23℃左右，不冷不热体感舒适。

不少市民觉得今年5月的天气不太正常，往年这个时候，

家里的电扇甚至空调都“上岗”了，但今年气温起起伏伏，好不容易跃上了“3”字头，随即一股冷空气又让气温回到“2”字头。即使到了5月中旬，最高气温主要还是分布在20℃-25℃区间，以至很多人在感叹“今年的春装备得不够”。

气象部门人士介绍，5月的无锡处在暮春时节，气温、降水变化剧烈。最新气象资料显示，今天天气形势是昨天的复制粘贴版，气温较常年偏低，最高在25℃左右。预计22日起天气转好，气温再度升高，短袖又将重出江湖。

### 雨水缓解连日干燥

除了气温反复，最近很多人还觉得天气干燥，皮肤干裂起皮。根据气象部门监测，这两天锡城最小相对湿度只有20%左右。“这么低的空气湿度往往出现在秋冬季，春夏之交还真不多

见。”气象人士分析，这是因为无锡处于暖气团控制，天气好气温高，加上吹干燥的西南风，再加上水汽输送条件差，带来了晴热干燥的天气特点。

好在一场降雨即将“润物无

声”，受高空槽东移影响，这两天无锡上空云系会有所增多，局部有小雨，加上改吹东南风，气温会有所回落，湿度也有所增大。本轮降水无论是强度还是雨量都不是很大，对出行不会带来太大影响。

### 短期之内入夏无望

目前来看，下周起气温开始回升。很多市民还记得，去年无锡于5月22日正式入夏，进入5月下旬，又遇上升温，无锡有望入夏了吗？根据气象部门监测，无锡常年进入夏季的平均日期是6月8日，最早是1982年和2017年的5月17日，最晚是

1976年的7月6日，约有三分之一的年份是在小满节气进入夏季的。

今年进入立夏节气，高空暖湿气流总体偏弱，而北方冷空气异常活跃且偏强，导致近期气温偏低，中国天气网应景地推出了“全国短袖回归地

图”。气象人士介绍，从中短期来看，高空东北冷涡异常庞大且偏强，引导低空到地面堆积在西伯利亚的冷空气持续不断向南渗透，造成整体偏冷的形势。入夏时间不太可能提前，也就是说短期内不会入夏。

(晚报记者 蔡佳)

## 全国首单邮政快递安责险在锡签约

### 657名“小哥”参保 告别“裸奔”上路

本报讯 昨天，在苏南快递产业园里，无锡极兔供应链管理有限公司和中国人寿财产保险股份有限公司无锡市中心支公司举行了安全生产责任险投保协议的签约仪式，657名快递员正式参保。这系邮政快递业在全国首次参加交通运输行业安全生产责任险。

“有次送快递时蹭到了别人汽车的大灯，和车主协商后花了3000元，抵上了当时半个多月的工资”，每天在外奔走，说起路上的风险，极兔快递的快递员黄斌深有感触。他告诉记者，平时在送快递的过程中，磕磕碰碰总是在所难免，碰到路况不佳的地段，自己都可能摔倒，“现在公司为我们买了这份保险，心里感到稳妥不少”。

“在全市两万多名快递从业人员中，有6000多人是以灵活

就业的形式在参加工作，他们没有用工合同，也没有社保，处于‘裸奔’的状态，对这份保险需求比较迫切”，市邮政管理局市场监管处负责人介绍，经前期充分调研，今年，无锡市安委办正式出台了《无锡市交通运输行业承运人责任险等安全生产责任险实施意见》，将邮政快递业正式纳入安全生产责任险应参保范围。

投保安责险后，全市快递员若在进行收寄、运输、中转、投递等全环节生产工作中遭受人身伤亡，由保险机构按照保险合同约定负责赔偿；投保单位发生生产安全事故造成从业人员伤亡、第三者人身伤亡或财产损失的，由保险机构按照保险合同约定负责赔偿，为快递员和第三者可提供最高50万元身故赔偿金加10万元医疗费用的额外保障。

值得一提的是，参加安全生产责任险的费用可从企业安全生产必须投入资金中提取，各快递企业无须增加额外的用工成本。“按每名快递员每日0.5元左右计费即可投保，远低于雇主责任险等主流商业安全险”，中国人寿财产保险股份有限公司无锡市中心支公司相关负责人介绍，考虑到快递行业高流动性，各邮政快递企业可根据业务情况灵活调整参保人数，无须提供用工合同。

“今年安全生产月，我们将进行重点品牌集中签约，全市超半数快递小哥将被纳入到安全生产责任险的保障中来”，市邮管部门负责人表示，在2025年前将实现邮政快递处理场所安责险全覆盖和主要邮政快递品牌全覆盖。

(陈钰洁)

## 今年世界电信日主题很暖心

### 用科技 守护银发一族

本报讯 5月17日是世界电信和信息社会日。今年世界电信日的主题是“面向老年人和实现健康老龄化的数字技术”。目前老年人生活中使用APP和智能设备等会遇到许多困难，电信日这一主题让通信企业都积极关注这一问题，有助于缩小“数字鸿沟”，使老年人享受数字化生活带来的便利。

无锡移动相关工作人员告诉记者，针对老年人在运用智能技术方面遇到的困难，充分发挥网格触点优势，结合反诈工作要求，分层分级推动“适老化”服务，将手机课堂搬到社区，让老年人能够轻松“玩转”智能手机。疫情防控期间，为便利老年人出行，给他们提供了互动老年卡，除了GPS定位、通话等基础功能外，还贴心为老人们配备个人门铃码，变主动扫码为反向扫码。此外，对65岁及以上老年客户拨打10086客服热线予以优先接入，并直接转入人工客服，以及优先提供“5G云台席”等专享线上服务，让老年人足不出户尽享智能服务。

无锡电信举办了“5G赋能产业数字化转型”提速发布会，发布了企业“防疫通”平台、5G商企专网、企业信息化诊断等“5G赋能产业数字化转型”提速包等重点产品。无锡电信一向结合老年人实际需求和特点，持续做好适老服务，设立老年人爱心台席，配置爱心服务专员；在具备条件的营业厅建设无障碍通道；开展老年人智能手机辅导课堂等。

无锡联通举办了“联通新千兆、锡城心服务”千兆服务品牌发布会，推出集千兆5G、千兆宽带、千兆wifi，全屋智能于一体的新千兆产品，满足用户多元化的需求。无锡联通相关人士表示，无锡正在大力推动以5G、物联网等数字通信技术助力适老化改造。

无锡电信、无锡移动、无锡联通以及江苏有线等通信行业单位，在世界电信日当天还开展了“数暖夕阳”爱心捐赠活动。

除了通讯运营商外，养老企业也在努力。耘林集团相关负责人表示，他们致力于建设数字化养老社区，构建社区数字养老安全防护体系，通过人脸识别，实现社区养老生活一脸通，通过智能手环、定位胸牌、蓝牙信标室内定位、UCB智能小区定位等实现老人的社区安全定位。

(孙暉)